PREMIER FORUM SUR LA PREVISION SAISONNIERE

ET SES APPLICATIONS

EN AFRIQUE CENTRALE

ET LES PAYS DU GOLFE DE GUINEE

PRESA-AC/01

SUR LE THEME CLIMAT ET SANTE

A. ETAT DE L'OCEAN GLOBAL EN ETE 2002:

Le premier forum sur la prévision saisonnière et ses applications en Afrique Centrale et les pays du Golfe de Guinée s'est tenu à Brazzaville (Congo) du 9 au 20 septembre 2002 pour prévoir les pluies saisonnières sur la période de septembre à décembre 2002 sur l'Afrique Centrale et les pays du Golfe de Guinée. Le Forum a passé en revue l'état actuel du climat global et ses impacts sur le climat régional.

Le réchauffement observé dans le Pacifique Equatorial central depuis le mois de mai 2002 s’est renforcé au cours de la période de  juin à août 2002 particulièrement sur la zone Niño 4 où des anomalies positives de 1.5 à 2oC ont été notées. Cependant, le long des côtes péruviennes et dans la zone Niño 3 un léger refroidissement a été observé créant ainsi une anomalie négative de –0.5oC.  Sur l’Atlantique tropical, une anomalie positive est observée août au large des côtes angolaises et une anomalie froide le long des côtes mauritaniennes et au large des côtes sénégalaises. Pour les mois prochains, l’anomalie positive de la température de la mer au niveau du Pacifique central équatorial devrait persister au cours de la saison octobre novembre décembre 2002 alors que dans l’Atlantique, une anomalie positive se produirait du proche atlantique sénégalais  au Golfe de Guinée et sur l’Atlantique équatorial. Une anomalie négative se produirait au large des côtes namibiennes.

Ainsi donc la saison septembre – octobre – novembre – décembre 2002 se caractériserait par un du forçage régional et global.  

Les prévisions figurant sur la carte jointe représentent une estimation consensuelle des impacts des différents forçages sur le régime des précipitations régionales. La prévision sera mise à jour avec les nouvelles observations de température de la mer.

B. METHODOLOGIE.

L’élaboration du bulletin climatique de ce forum a été effectuée à partir des résultats des modèles dynamiques couplés Océan – Atmosphère et la synthèse des modèles nationaux et internationaux physiquement plausibles et basés sur l’approche statistique. La plupart des modèles statistiques nationaux ont été développés par les participants à l’atelier de renforcement des capacités en matière de prévision saisonnière, qui a été organisé du 9 au 18 septembre 2002 à Brazzaville (Congo) dans le cadre du 1er forum sur la prévision saisonnière et ses applications en Afrique Centrale et les pays du Golfe de Guinée. Les services météorologiques des pays suivants ont participé à cet atelier : Côte d’Ivoire, Togo, Bénin, Tchad, Cameroun, République centrafricaine, Gabon, Sao Tomé et Principe, Angola, République Démocratique du Congo et le Congo Brazzaville. Enfin, il faut noter que les participants se sont regroupés en sous régions pour déterminer la saison à prévoir. C’est ainsi que les participants du Golfe de Bénin ont prévu la saison septembre – octobre – novembre 2002, ceux de l’Angola, de la République Démocratique du Congo et du Congo Brazzaville ont prévu la saison  octobre – novembre – décembre 2002 alors pour le Tchad et la RCA, cette période correspond à la saison sèche. 

L’état actuel des connaissances sur la variabilité du climat aux échelles saisonnières et inter annuelles permet la prévision des moyennes saisonnières sur des régions relativement étendues. Cette prévision peut par conséquent rendre compte du total pluviométrique saisonnier et sur un espace relativement étendu. Néanmoins des variations climatiques aux échelles plus fines pourront être observées. Toutefois, les efforts de recherche sont en cours sur des sujets comme, la date de début de la saison des pluies et les séquences pluvieuses sèches.

Il est fortement conseillé de contacter les services hydrologiques et météorologiques nationaux pour une interprétation plus détaillée des résultats de la prévision et obtenir éventuellement des directives additionnelles. 

Pour la présentation de la prévision, les experts utilisent des informations des modèles de prévision pour estimer la probabilité que le total saisonnier des précipitations de cette année appartienne à l’une des trois catégories. 

Définition des catégories

La Normale pluviométrique est définie ici comme la pluviométrie moyenne des 30 ans, sur la période 1961-1990.

· La catégorie "au-dessus de la normale" correspond au tiers des observations dont les cumuls pluviométriques ont été les plus élevés (33%). 

· La catégorie "au-dessous de la normale" correspond au tiers des observations dont les cumuls des pluviométrique ont été les plus faibles (33%). 

· La catégorie "proche de la normale" correspond au groupe des années restantes (33%). 

Après avoir passé en revu les informations sur la prévision, le domaine de prévision a été divisé en trois sous régions.

Région I: Gabon, Sao Tomé et Principe, Guinée Equatoriale, Cameroun, République centrafricaine, sud du Nigeria, du Bénin, du Togo, du Ghana et de la Côte d’Ivoire 

Région II: République Démocratique du Congo, Angola et République du Congo Brazzaville.

Région III : Tchad et République centrafricaine. 

La prévision sur la sous région I fait ressortir  trois zones.

Zone I: comprenant la bande côtière comprenant du sud de la Côte d’Ivoire, du Ghana, du Togo, du Bénin, le centre et le sud du Cameroun.

Zone II: comprenant la façade maritime Gabon, la Guinée Equatoriale, le sud-ouest du Cameroun et Sao Tomé et Principe. 

Zone III: le centre et l’est du Gabon.

Pour la sous région II la prévision fait ressortir aussi trois zones.

Zone I : le Nord de la République démocratique Congo, du Congo Brazzaville et le sud ouest du Congo Brazzaville.

Zone II : le Centre du Congo Brazzaville et le sud de la RDC et le nord de l’Angola.

Zone III :  Le sud de l’Angola.

C. PREVISION SAISONNIERE POUR SEPTEMBRE – DECEMBRE 2002 SUR L’AFRIQUE CENTRALE ET LES PAYS DU GOLFE DU BENIN ( voir carte)

A l’issue de la consolidation des prévisions établies à l’échelle nationale par consensus entre ces produits et ceux issus des centres globaux, la carte ci-après est établie pour présenter la prévision saisonnière sur l’Afrique centrale et les pays du Golfe du Bénin. Il est entendu que sa mise à jour par les services nationaux devra être faite courant octobre 2002.

· Pour la bande côtière comprenant du sud de la Côte d’Ivoire, du Ghana, du Togo, du Bénin, le centre et le sud du Cameroun, il y a des probabilités dominantes pour des conditions "proche de la normale" à "au-dessus de la normale". 
· Pour la façade maritime du Gabon,  et le sud-ouest du Cameroun et Sao Tomé et Principe, les conditions prévues sont  "proches de la normale" à tendance "sec". 

· Pour le centre et l’est du Gabon, le sud ouest du Congo Brazzaville, le nord du Congo Brazzaville et le nord de la République démocratique Congo, les conditions prévues sont celles de la "catégorie sèche".  

· Pour le Centre du Congo Brazzaville et le sud de la RDC et le nord de l’Angola, les conditions prévues sont  "proche de la normale" à humide.
· Enfin pour le sud de l’Angola la saison sera "proche de la normale" à tendance "sec".
Bien que nous ayons mentionné ci-dessus les catégories de plus forte probabilité cette année, les utilisateurs doivent se souvenir qu’en planifiant la saison à venir, il y a des possibilités d’observer les précipitations dans les autres catégories.

Suite à l’atelier de formation qui s’est tenu avant le forum, chaque service météorologique national participant dispose d’un spécialiste formé à l’interprétation de ces prévisions saisonnières. Les utilisateurs doivent contacter leur service météorologique national pour une aide dans l’interprétation, les informations prévisionnelles additionnelles requises et la mise à jour de la prévision dès que de nouvelles informations deviennent disponibles.
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Légende de la carte:

Pour chaque zone définie par les experts régionaux de la prévision, les nombres figurant dans les 3 cases représentent la probabilité que le cumul saisonnier des précipitations soit dans la catégorie "au-dessus de la normale" (boîte supérieure), "proche de la normale" (boîte du milieu) et "au-dessous de la normale" (boîte inférieure).
